

Памяти выдающегося учёного и замечательного человека посвящается

10 апреля в торжественной обстановке в Институте химии ДВО РАН отметили 110-летие со дня рождения выдающегося учёного, основателя и первого директора Института химии Дальневосточного научного центра Академии наук СССР члена-корреспондента АН СССР Юрия Владимировича Гагаринского.



Кроме сотрудников института на собрании присутствовали: председатель ДВО РАН академик РАН Ю.Н. Кульчин, научный руководитель ИХ ДВО РАН академик РАН В.И. Сергиенко, советник председателя ДВО РАН академик РАН В.В. Богатов, главный учёный секретарь ДВО РАН член-корреспондент РАН Д.Л. Аминин, директор Тихоокеанского института биорганической химии ДВО РАН доктор химических наук П.С. Дмитренко, директор ФНЦ Биоразнообразия ДВО РАН член-корреспондент РАН А.А. Гончаров. С видеообращением выступил директор ИХ ДВО РАН в 1990-1995 гг. академик РАН В.М. Бузник. Особую атмосферу мероприятию создали присутствовавшие на нём потомки Ю.В. Гагаринского: внуки и правнуки, а также вдова Ю.В. Гагаринского Светлана Антоновна Полищук.





Собрание открыл директор ИХ ДВО РАН член-корреспондент РАН С.В. Гнеденков, поздравивший присутствующих с этим замечательным событием, выразивший уверенность, что Ю.В. Гагаринский сохранится в памяти сотрудников Института химии как пример беззаветного и преданного служения науке, доброго отношения к людям, человеческой порядочности и мудрости.



Обстоятельный доклад об Ю.В. Гагаринском и его научном наследии сделал академик РАН В.И. Сергиенко, человек, в котором Юрий Владимирович сумел увидеть будущего организатора науки, назначив его в 27 лет своим заместителем по научной работе. В своем докладе Валентин Иванович напомнил биографию Ю.В. Гагаринского, отметил все ключевые моменты его научной и научно-организационной деятельности, назвал десятки имен учеников и сподвижников Юрия Владимировича, которые достойно продолжили его Дело. Он остановился и на прекрасных человеческих качествах первого директора, служившие примером для всех, кто имел счастье работать в институте при жизни Юрия Владимировича. В заключение В.И. Сергиенко подчеркнул огромную роль, которую сыграли в науке и прославили ее своими достижениями участники войны, совершившие не только военные, но и трудовые подвиги, ставшие известными учеными, организаторами науки на Дальнем Востоке, среди которых почетное место принадлежит и Ю.В. Гагаринскому.

Приветом из тех времен стало поздравление молодых ученых Института химии 1975 года к 60-летию Ю.В. Гагаринского, для которых Юрий Владимирович был образцом честного и бескорыстного служения науке. Поздравление зачитал председатель Совета молодых ученых ИХ ДВО РАН к.х.н. И.С. Трухин, заверивший собрание в том, что сегодняшнее поколение молодых ученых Института будет помнить имя Ю.В. Гагаринского и следовать его заветам.



Академик РАН В.М. Бузник, в прошлом – ученик Юрия Владимировича и директор Института химии с 1990 по 1995 год, обратился к участникам собрания с видеообращением. Он рассказал, что Юрий Владимирович был выдающимся учёным и организатором, замечательным

человеком, формиравшим его мировоззрение, личным примером учивший тому, что и как нужно делать. Вячеслав Михайлович подчеркнул, что единственное, чего не хватает успешно развивающемуся Институту химии ДВО РАН, – это имени его организатора Юрия Владимировича Гагаринского.



Академик РАН В.В. Богатов в своём выступлении рассказал о малоизвестных страницах истории: создании во Владивостоке в составе Дальневосточного филиала АН СССР в 1934 году Химического института в составе лабораторий общей и физической химии, органической химии; о работе Ю.В. Гагаринского в рамках Атомного проекта. После выступления В.В. Богатов

передал материалы для архива Института химии.

Член-корреспондент РАН Д.Л. Аминин рассказал о «второй жизни» Ю.В. Гагаринского: НИС «Профессор Гагаринский» за 36 лет службы науке совершил 91 научный рейс. Научные результаты этих рейсов внесли большой вклад в изучение не только морей Дальнего Востока, но и Мирового океана. Присутствующим был показан видеофильм об одном из рейсов 2012 г.



Ведущая собрания кандидат химических наук Т.Ю. Бутенко представила книги, выпущенные к юбилею Ю.В. Гагаринского. Инициатором издания одной из них «Записки войскового химика» (автор А.П. Деревянчук, фронтовой друг Ю.В. Гагаринского), стал С.И. Настюшкин, председатель Севастопольской межрегиональной общественной организации «Сохранение историко-культурного наследия Крыма и Севастополя», который в видеообращении участникам собрания рассказал об истории издания этой книги. Его друг и соратник по выпуску книги М.В. Глухов поделился воспоминаниями о своем деде, авторе «Записок».

Представление второй книги «Гагаринский Юрий Владимирович. К 110-летию со дня рождения» завершилось чтением отзыва на неё бывшего заведующего лабораторией электрохимии ИХ ДВНЦ АН СССР доктора химических наук Н.Я. Коварского, который начинается со слов: «Это книга о взаимной любви между замечательным человеком, одним из выдающихся организаторов науки на Дальнем Востоке Ю.В. Гагаринским, и теми уже немногочисленными его учениками, которые еще живы спустя полвека после его ухода». Т.Ю. Бутенко пригласила желающих на презентацию книг, которая состоится 25 апреля в Краевой публичной библиотеке им. М. Горького в 17 час.

В целом, собрание прошло торжественно и, в то же время, очень тепло и душевно и завершилось общим фотографированием



#ich_110_years